

他经历三次送养一次拐卖 寻亲65年，曾与亲人“擦肩而过”

85岁老人寻亲成功，春暖花开就团圆



扫码看视频

长沙85岁老人姚洪才，经历过三次送养一次拐卖，从此，故乡与亲人，成了他一个模糊又遥远的梦。这条回家路，并不顺利，被拐77年后，在长沙开福警方的帮助下，终于有了好结局。考虑到姚洪才的身体状况，家人准备等到春暖花开时，安排他与远在广东的亲人团圆。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规 通讯员 宋靖源 方冀德

经历三次送养一次拐卖

2月18日，姚洪才的儿子姚烈给警方写了一封感谢信，在这封情真意切的信中，他讲述了父亲的身世。

姚洪才出生于1937年。说起姚洪才的前半生，绝对算得上坎坷。年幼时被家人三次送养，又三次逃回；8岁时又被拐卖，吃尽了苦头；1957年，参加工作后的姚洪才，依然想回到家人身边。

姚洪才只记得自己在广东一个叫“乌哆”（音）的地方长大，于是他将自己的情况通过单位工会发给了广东汕头相关部门，但没有等来有价值的消息。

经多方寻找和托人打听，时间过了30多年，姚洪才寻亲总算有了点眉目。

1998年，一个名叫萧镇奎的人找到姚洪才。原来，萧镇奎听父亲萧灿辉说，抗战时期自己和弟弟走散了，双方情况比较相似。于是，姚洪才便带着姚烈来到广东汕头市潮南区珠埠

村，见到了萧灿辉，还去当地祠堂看了一眼。

遗憾的是，因当时不了解血样比对技术，仅凭记忆无法确认亲属关系，双方见面之后也没有留下联系方式。

寻亲65年终于找到亲人

随着老人年纪越来越大，寻亲心情也愈加强烈。家人看在眼里，急在心里。一次，姚烈的妻子通过团圆行动的报道，了解到可以联系警方通过血样比对确定亲属关系。于是，姚烈找到了父亲所在地的长沙市开福区公安分局。公安机关立即采集了姚洪才的血样，并联系广东汕头警方，采集萧镇奎的血液。

2月16日，好消息传来，经过DNA检验，两人来自同一个家系。这时，姚洪才才知道，自己的本名叫萧灿辉。

目前，姚洪才已与广东的亲人取得了联系，其家人表示，等气温再暖和些，他们就会安排姚洪才与萧镇奎两人相认。

为照顾老伴而锻炼身体，希望开心把日子过好

78岁“俯卧撑奶奶”背后故事很感人



扫码看视频

近日，湖南湘潭一位白发老人，为照顾老伴而锻炼身体，在医院走廊做俯卧撑的视频在网络上燃爆。经过寻访，这位奶奶是湘潭县石潭镇同庆村村民冯根秀，已有78岁高龄。

“每一天都要有精神，开开心心把日子过好！”2月25日，记者联系上了“俯卧撑奶奶”，老人质朴又乐观，坚持锻炼身体已经6年。

医院走廊练俯卧撑，78岁奶奶走红网络

2月11日，冯根秀的老伴谷家云因病在湘潭市第一人民医院住院治疗。住院的10天里，老奶奶的一举一动，让医生和护士为之惊叹。

为了锻炼好身体，更好地照顾老伴，每天早上6点，冯根秀便会到医院走廊做运动，开合跳、俯卧撑……一套动作行云流水，颠覆了众人印象中的老人形象。有护士看到后，将老人做俯卧撑的视频发到网上，很快就被刷屏。

“6年前，我经常头晕，听说做这个能适当缓解，就坚持了下来。”冯根秀告诉三湘都市报记者，她与老伴育有两儿一女，都有各自的家庭要照顾，自己也不愿意给儿孙们拖后腿，“身体练好了，才能照顾好老伴，也不会打扰到儿女们。”

冯奶奶的老伴谷家云今年84岁，已中风6年，生活不能自理，儿女们经常回来看望二老，也提出要请保姆帮忙照顾。可冯奶奶觉

得请保姆太贵，打定主意亲自照顾老伴的衣食起居。2月21日，谷家云经过10天住院治疗，身体已经好转，回到了家中。

把身体练强壮，只为更好地照顾老伴

冯根秀说，自己年轻时生过一场大病，吃喝拉撒都只能在床上解决。那时老伴还在参加东山水库的修建工作，得知她重病，立即请假回家，贴身照料直到她康复。

坐在老伴的身边，冯根秀握住了他的手，尽管没有得到回应，笑容还是爬上了她的嘴角。“我病好之后，他就带我打拳锻炼身体，是以前在部队里面学的。”冯根秀说，1964年他俩结婚时谷家云还在广州服役，1965年12月才复员到地方。

一直以来，谷家云的身体都不错，冯根秀原想着会在他的照顾爱护下安享晚年，却没想到6年前老伴突发中风，行动不便、口齿不清，生活不能自理。儿女们都有自己的工作，不能时时刻刻守在身边。一肩担起照顾老伴的工作，冯根秀愈发重视身体健康，坚持锻炼。

“我这人爱耍，一得空就会到地里摘点菜、喂喂牛，跟邻居唠唠嗑。”热爱生活的冯根秀每天都活力满满，干劲十足。为了更好地照顾老伴，看到电视里年轻人做健身操，便开始跟着每天做俯卧撑、打拳、跳健身操，每次锻炼至少15分钟，“老伴身体垮了，我不能再生病，尽最大的能力把他照顾好。每一天都要有精神，开开心心把日子过好！”

■文/视频剪辑 三湘都市报全媒体记者 杨昱
通讯员 熊婷 周涟渭



《上万张照片，“95后”记录最美天空》后续



2021年6月，曾材在广西北海的天空合影。受访者 供图

超额完成“天空打卡” 他再立“百个”目标 想记录100个国外的天空美景



扫码看视频

三湘都市报2月27日讯 “连续好晴天，第一个‘百地天空打卡’任务已完成，向第二个‘打卡’目标出发……”2月27日，长沙连续迎来晴天，曾许下了“去满一百个城市拍下天空照”目标的“95后”邵阳伢子曾材（详见三湘都市报2021年7月16

日A07版），在记录长沙绝美景色的同时，再次分享了自己的“百地打卡”故事。

收获：超额完成“百地天空打卡”目标

从事编导工作的曾材，平时就非常喜爱摄影，去年1月，在与高中同学聚会翻看过往照片时，同学感叹“可惜照片里的天空不像现在这么蓝，这么好看”触动了他。此后，他便踏上了“寻美天空”之旅。

不顾工作的繁忙、朋友的质疑，还有天气等自然因素的影响，曾材一直坚持不懈地不断前行。

去年下半年，曾材去到了西藏南迦巴瓦峰。“我去的时候还遇到了一位摄影师，他为了拍到日照金顶已经三登南迦巴瓦峰，前两次都无功而返。”

“结果第三次还是没有拍到。”曾材说，虽然他和当时那位摄影师都没有拍到绝美的天空图，但二人约定了下次一定要再来。“他这种对美景锲而不舍的精神让我很受感动，也成为我一直坚持的动力。”

在2021年12月，曾材完成了“100地天空的打卡”目标。“走了国内108个城市，不计高铁等交通里程，光乘飞机就有68006公里，可以算是超额完成目标。”

愿望：要记录100个国外天空美景

曾材表示，因为自己工作的原因，经常要去不同的城市踩点，加之他把所有的周末时间都利用上了，所以才有了目标完成的结果。“其实还是比较累的，每天基本都是路上。但一想到自己可以完成这么多城市美景记录的目标，就觉得一切都值了。”

过去一年时间，曾材录下了许多地区的日出与日落，共拍了1.5万多张天空照片。“我觉得我的这段旅程是没有遗憾的，想看的都看到了。”

如今，在完成了“100地天空打卡”目标后，曾材又有了新想法，“我平时出国机会也蛮多的。等疫情过后，我想去试着记录下100个国外的天空美景，把更多不同的景色与快乐带给大家。”

■全媒体记者 田甜 实习生 欧阳宁珂 高智慧